《马太福音》查经学习 君王的权柄与能力七

## 马太福音解经讲道之三十二 君王的权柄与能力——基督治好被鬼附的人

读经: 太 8: 28-34: 可 5: 1-20

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们:这段经文【太 8: 28-34】记载了主耶稣来到加大拉人的地方,治好被鬼附的人,赶出污鬼。这一事件在前三福音书都有记载【可 5: 1-20;路 8: 26-37】,但如果我们去对比其中的记载,会发现彼此之间有一些出入的地方,然而它们并不矛盾。例如:马太记载主耶稣是来到加大拉人的地方,而马可与路加都说主耶稣是到了格拉森。这是怎么回事呢?事实是格拉森是由加大拉管辖的一个地方,所以,我们就知道彼此并没有矛盾,马太记载的是一个大地方,而马可与路加记载的是具体的那个小地方。还有,马太记载的是两个被鬼附的人,而马可与路加只提到一个被鬼附的人,这又是怎么回事呢?这主要是因为马太和马可、路加记载的角度不同,马太是从整个事件的角度来记载这件事,而马可、路加是聚焦在这件事中的一个被鬼附并从主得着医治的人身上来记载这件事,因为这一个比较特别,是神的选民,蒙恩之后有表现,所以马可与路加都特别记载了他的事迹。这就如同两个电视台播报同一个新闻事件,一个电视台报道说总共有多少人参加这次活动,大概有哪些节目;而另一个电视台报道说具体的某某人(或者哪几位)参加了这次活动,并且表演了哪几个节目。你们说,这两个电视台的报道有矛盾吗?当然没有,对不对?因此,我们要知道,三位福音书作者对这同一件事情的记载并不矛盾,而是各自记载的角度和侧重点有所不同。

那我们今天下午透过这段经文要一起学习几个方面重要的教义:

- 一、救主主动来寻找拯救失丧的罪人【路 19: 10】
- 二、世人都是被鬼附的,被罪所捆绑的可怜之人,自己无法摆脱【弗 2: 2】
- 三、耶稣基督是神的儿子,世人的救主,连鬼也服祂【太 8: 29】
- 四、生命是比世上任何其它东西更重要的【路 9: 25】,但世人的价值观是扭曲的,情愿看重猪也不愿看重人
  - 五、惟有神特别施恩给人,人才能正确地认识神,并对恩典有正确的回应,否则都是无知、瞎眼的
  - 一、救主主动来寻找拯救失丧的罪人【路 19: 10】
- 8:28 耶稣既渡到那边去,来到加大拉人的地方,就有两个被鬼附的人从坟茔里出来迎着祂,极其凶猛,甚至没有人能从那条路上经过。
  - "极其凶猛",他们不仅不能控制自己,而且对别人有害,让许多人感到害怕,已经伤害了一些人。 我们从这一段经文的记载中可以知道:
- 1、主耶稣大老远辛苦一个晚上【参见 8: 23-27】,经历海上的风浪,目的只为来拯救、释放这两个被鬼附的人。
  - 2、基督为了赶出他们身上的鬼,使他们恢复自由,甚至不惜牺牲二千头猪的性命。
- 3、这表明主的爱是主动的,他们并没有先来呼求主耶稣的拯救;也表明主的爱是无条件的,他们并没有什么可爱之处,当地人对他们都是唯恐避之不及,主耶稣却主动来拯救释放他们。

各位弟兄姊妹,这其实告诉我们的是关于我们基督教信仰的一个重要实质,那就是神主动来找人,主

《马太福音》查经学习 君王的权柄与能力七

动来救人,其它所有的宗教都是人去找神。可能大家以前也听过这句话: "真神造人、假神人造;真神找人、假神人找。"这体现出我们基督教信仰与其它宗教信仰之间一个本质性的不同点。

为什么这样说呢?

首先,我们知道圣经宣告神是独一无二的那位自有永有的独立自存者,祂不需要依靠其它任何物品或者事物就可以独立存在;祂是至圣、至洁,至威严可畏的,也是绝对的良善和慈爱,又满有怜悯的;在祂绝对没有邪恶和不义。祂是照着自己的旨意创造了宇宙万物以及其中的人类。所以,祂是生命的主和源头,万事万物都是从祂而来,也靠祂而立。

然后,圣经又启示我们,当人类堕落犯罪之后,就失去了与神之间的和谐关系,要受到神公义的审判,就是永远的咒诅,地狱的刑罚。但是,神因着祂自己的爱和怜悯,就主动施恩赐下祂自己独生的爱子耶稣基督,让祂道成肉身来到地上成为和我们人类一样的人,代表我们人类去重新顺服神的命令,遵行祂的旨意,以至于为我们赚得永生;神又让耶稣基督代替我们这些该死该灭亡的罪人去承受地狱永远的刑罚,使我们可以因着基督的代死而免去永远的刑罚。所以,被基督救赎的人类应该爱祂,敬畏祂,顺服祂,过感恩的生活来见证荣耀祂。

但是,其它的宗教却不是这样的。一般的宗教所崇拜的都是人类自己造出来的,比如人类将受造之物中的太阳、月亮或者大树、大山作为自己所拜的神明;而且,他们所崇拜的这些神明,都是善恶反复无常的,是人类无法去靠近的;敬拜这些神明的人,整天也只能活在恐惧战兢之中,生怕自己一不小心就得罪神明,遭到神明的惩罚。

而且,一般的宗教里面也没有告诉我们世界万物和人类的起源,或者是他们所拜的神明和人类没有什么关系,又或者造了人类就不管了,就比如我们中国神话里面的女娲造人,但是现在女娲和我们有什么关系呢?即使有的虚假宗教中也有说是独一真神的,就比如犹太教和伊斯兰教,但是犹太教其实是我们基督教的一个异端而已;而伊斯兰教是他们的教主默罕默德仿照圣经、加上自己对神错误而扭曲的认识编造了他们自己的信仰,他们的神安拉是反复无常的,是可以支持人邪恶的作为的,就比如最极端的伊斯兰原教旨主义,就是现今恐怖分子最多多滋生的教派。

然后,我们也看到,其它宗教中,基本都是人类自己主动去寻找他们的神明,人类凭着自己的想像来 努力做讨神明喜欢的事情,希望以此来博取神明的喜悦和赐福,这基本都是功利主义的思想。当然,错误 的基督教信仰中也基本都是这样的功利主义的思想;但正确的基督教信仰,教导我们的是这位慈爱的神主 动施恩来寻找、拯救罪人,并且帮助罪人来遵行神的旨意和命令。这是完全不一样的。不是吗?

所以,我们从经文看到,是主耶稣基督主动渡海到加大拉人的地方去拯救被鬼附、已经失去自己的意志的罪人,而不是罪人自己主动呼求耶稣基督的拯救。因此,我们说这是我们基督教信仰中一个非常重要的教义,那就是救主主动来施恩拯救罪人,寻找拯救失丧的人【路 19: 10】。

然后,我们从第28节以及其它福音书同步记载的相关经文来思想第二方面重要的教义:

### 二、世人都是被鬼附、被罪捆绑的可怜之人,自己无法摆脱【弗 2: 2】

各位弟兄姊妹们,我们来看圣经所告诉我们的这两个被鬼附之人的状况:

- (1) 住在坟茔里,充满死亡的气息;
- (2) 无人能制服;

《马太福音》查经学习 君王的权柄与能力七

- (3) 昼夜喊叫,不得安息【可5:5】;
- (4) 用石头砍自己,自残、自我伤害【可5:5】;
- (5) 没有自由,被邪灵捆绑【可5:3-5】;
- (6) 赤身露体,不知羞耻【路 8:27】。

弟兄姊妹们,其实这正是从属灵的角度象征着罪人实际的属灵光景,圣经也是这样告诉我们的:

- 1、所有的人都是被鬼所控制的,只不过是程度不同; 【弗 2:1-2"你们死在过犯罪恶之中,祂叫你们活过来。那时,你们在其中行事为人,随从今世的风俗,顺服空中掌权者的首领,就是现今在悖逆之子心中运行的邪灵。"】
- 2、所有的人都是被罪捆绑的罪奴【罗 3: 23 "世人都犯了罪,亏缺了神的荣耀";约 8: 34 "耶稣回答说:'我实实在在地告诉你们:所有犯罪的,就是罪的奴仆。'"】;
  - 3、所有世人的苦况,都是无力自救:
- (1) 住在坟茔里,充满死亡的气息;圣经告诉我们,罪人都是灵里的死人,也在面对着肉体的死亡和永远的死迈进。
  - (2) 无人能制服;罪人都是老子天下第一,谁也不会服谁。
  - (3)昼夜喊叫,不得安息;罪人在罪中也是如此,劳苦愁烦,不能得着安息。
- (4) 用石头砍自己,自残、自我伤害;罪人岂不也是这样吗?生气是拿别人的错误折磨自己;贪财是万恶之根,用许多愁苦把自己刺透了【提前 6:10】。
- (5)没有自由,被邪灵捆绑;罪人都是被罪捆绑的人,当然是没有自由的,他是罪的奴隶;同时, 所有的罪人都是服在邪灵的掌管之下【弗 2:1-2"你们死在过犯罪恶之中,祂叫你们活过来。那时,你们 在其中行事为人,随从今世的风俗,顺服空中掌权者的首领,就是现今在悖逆之子心中运行的邪灵。"】。
- (6) 赤身露体,不知羞耻。看看现今的世人,活在罪中,恬不知耻! 越穿越露……不以为耻,反倒以为美,以为这是性感漂亮; 现今的世人以犯罪为荣,以犯罪为乐,根本就不会认为这是羞耻的事情。

所以,圣经说世人都是"**死在过犯罪恶之中**",是"**罪的奴仆**",是"**撒旦的差役**",是"**魔鬼的儿** 女",他们心中都是"**与神为敌**","是心里恨神的"……。请问,这样的人能够自己拯救自己脱离罪和 撒旦对他们的捆绑吗?他们会想要去亲近神,去投靠基督吗?不可能!他们只有日复一日、年复一年地活 在罪和撒旦的捆绑之中,并且甘心乐意地效忠于魔鬼,顺服邪灵在自己心中的运行,过犯罪敌挡神的生活, 最终得他们自己犯罪的工价和果子,就是永远的死亡【罗 6: 23】。

这是何等地悲惨与可怜啊!这样的罪人只有靠耶稣基督的拯救,才能脱离撒旦的捆绑辖制,才能脱离 罪的奴役,才能得着真正的释放和自由,正如耶稣基督对经文中所记载的这两个被鬼附之人所做的。因此 今天我们这些蒙基督拯救的人该当何等感恩啊!

### 三、耶稣基督是神的儿子,世人的救主,连鬼也要服祂【8: 29】

8:29 他们喊着说:"神的儿子,我们与你有什么相干?时候还没有到,你就上这里来叫我们受苦吗?" 弟兄姊妹们,我们透过这节经文,也要来认识我们的主耶稣基督真实的身份: 祂是神的儿子,世人的 救主,掌管万有(包括魔鬼)的主。

我们注意被鬼附的人是如何称呼主耶稣的:"神的儿子,我们与你有什么相干?"这并不是被鬼附之

《马太福音》查经学习 君王的权柄与能力七

人对主耶稣的称呼,而是他们里面的邪灵污鬼对主耶稣的称呼。弟兄姊妹们,称耶稣为"**神的儿子**",却与 祂毫无关系,这是有可能的。污鬼不愿与基督有任何关系,不愿让基督作牠们的治理者。牠们憎恨基督。牠 们与基督为敌,公然背叛基督的王权和尊严。然而污鬼并非真的与基督毫无关系,因为牠们与基督有关系,基 督是牠们的审判者,牠们清楚地知道这一点。那些污鬼不能否认神的儿子是污鬼的审判者。因着祂的审判, 牠们被交在黑暗的捆锁之中。

"时候还没有到,你就上这里来叫我们受苦吗?"的确,在某个时候,污鬼将要经受比现在所忍受的更大的痛苦,牠们知道这一点。末日大审判之际,就是牠们经受自己应受的一切苦难的时候。

从污鬼对主耶稣的称呼中, 我们可以看到,

- 1、基督是神的儿子, 祂就是神, 祂掌管着灵界、物质界, 祂是掌权的王。
- 2、基督要审判魔鬼邪灵,因此我们这些属神的儿女不必要惧怕魔鬼。

# 四、生命比世上任何东西更重要,但世人的价值观是扭曲的,情愿看重猪也不愿看重人【30-34】

8:30-34 离他们很远,有一大群猪吃食。鬼就央求耶稣说:"若把我们赶出去,就打发我们进入猪群吧!"耶稣说:"去吧!"鬼就出来,进入猪群。全群忽然闯下山崖,投在海里淹死了。放猪的就逃跑进城,将这一切事和被鬼附的人所遭遇的都告诉人。合城的人都出来迎见耶稣,既见了,就央求祂离开他们的境界。

弟兄姊妹们,看到没有?这就是加大拉(格拉森)众人的表现:没有因主耶稣救了他们的亲人而感谢, 而是央求主耶稣离开他们那里。

"有一大群猪吃食",而且马可告诉我们: "猪的数目约有两千"【可 5: 13】。

"鬼就央求耶稣",鬼央求耶稣允许牠们进入猪群里面。牠们承认基督有权柄治理牠们,若没有基督的许可,牠们甚至不能伤害猪。虽然魔鬼很有能力,但牠的能力是有限的,这对主的所有子民而言,是极大的安慰。

"全群忽然闯下山崖,投在海里淹死了",魔鬼附体是为了导致毁灭。魔鬼以这样的方式促使人犯罪。魔鬼加速人的毁灭,因为牠是亚玻伦和亚巴顿【启 9: 11】,是个大大的毁灭者。撒但的意图就是要吞噬和毁灭。被撒但如愿以偿地俘获的人便处在悲惨的境况之中。他们急匆匆地冲进更悲惨的地方,进入硫黄火湖之中。

"合城的人都出来迎见耶稣,既见了,就央求祂离开他们的境界。"很多人爱猪胜过爱他们的救主,因而失去了基督和因基督而来的救恩。他们希望基督离开他们的心,不要让祂的话语进入他们的心,因为基督和祂的话语将会毁灭他们那些属肉体的情欲。现在这些人如此厌烦基督,对全能者说:"离开我们",将来基督也会公义地离弃他们,对他们说:"你们这被咒诅的人,离开我!"

弟兄姊妹们,在基督和父神的眼中,人的生命是比世上任何东西都更重要的,因为人是神照着祂自己的形像造的;因此基督情愿牺牲两千头猪的性命,也要赶紧来释放被邪灵所附的人。但是,格拉森人(包括所有的世人)的价值观却是错误的,他们看重的是金钱、物质,而不是人的生命。

在我们中国,以前的观念是"国家利益高于一切"、"人民利益高于一切",意思就是为了保护国家和人民的利益财产,应该牺牲自己的性命。这是典型的错误价值观,是错误的对待生命。不过最近这些年

《马太福音》查经学习 君王的权柄与能力七

稍微有所调整,面对自己的生命受到威胁和国家财产利益的得失并存时,不再会因为人为了保全自己的性命而受审判,被追责了。

西方国家这方面由于受到基督教文化和价值观的影响,他们普遍都是看人的生命比东西、物质、金钱 更宝贵。今天我们基督徒需要在这方面进行调整,不能再落在错误的价值观之中,而应当认识到人生命的 宝贵和价值,要情愿为了救人的生命而舍去金钱和利益。不然,传福音的事工就是空谈,因为价值观错误 的人,是不会为了拯救人的灵魂而情愿出钱出力的。让我们以神的眼光来看待人类的生命,努力为了拯救 人的生命而情愿舍去地上一切所有的物质和好处。而这是只有在耶稣基督的救赎之中才可能会有的认识和 转变,这就带领我们来看最后一点:

### 五、惟有神特别施恩给人,人才能正确地认识神,并且对恩典有正确的回应,否则都是 无知、瞎眼的

弟兄姊妹们,针对这件事情,马可特别告诉我们更多的结果,当格拉森众人都央求主耶稣离开他们的境界的时候,惟有一个被医治的人恳求与主耶稣同在,虽然他的恳求遭到拒绝,他仍顺服主耶稣的吩咐,将主的名传遍低加波利【可 5: 18-20"耶稣上船的时候,那从前被鬼附着的人恳求和耶稣同在。耶稣不许,却对他说:'你回家去,到你的亲属那里,将主为你所做的是何等大的事,是怎样怜悯你,都告诉他们。'那人就走了,在低加坡利传扬耶稣为他做了何等大的事,众人就都希奇。"】。

而另一个同样蒙医治的却没有任何的表现,众人看见这么大的神迹却是求主离开,这是何等不可思议的事!

亲爱的弟兄姊妹们,这就让我们看到,惟有神特别施恩给人,人才能正确地认识神,并且对恩典有正确的回应,否则都是无知、瞎眼的。弟兄姊妹们,今天我们这些蒙恩之人该当何等感恩呢?如果你没有感恩的心,只能证明你根本就没有真正蒙恩!

惟愿我们每一位都透过今天的学习认识自己原本可怜的苦况和光景,也认识耶稣基督是我们的救主, 祂所带给我们的救恩是何等宝贵!也愿我们都在耶稣基督的救恩之中被更新和调整,有正确的价值观来看 待自己和他人的生命,情愿为了生命而舍弃地上的物质好处;并顺服神对我们的一切命令和吩咐;让我们 存感恩的心来过合神心意的生活,来见证荣耀神的圣名。阿们!

#### 思考问题:

- 1、主耶稣是怎么到加大拉的地方去的? 祂去那里是要做什么? 从中你看到什么方面的真理?
- 2、这两个被鬼附的人是怎样的状况?从中你联系到罪人是怎样的状况和光景?
- 3、从邪灵对主耶稣的称呼中, 你认识到耶稣基督是谁? 祂拥有怎样的权柄? 你还会惧怕魔鬼吗?
- 4、加大拉当地的人是怎样对待主耶稣的?从中你认识怎样的真理?又要如何回应神对你的恩典?
- 5、那个被拯救的人是如何对待主耶稣的?从中你明白作为基督徒,对神正确的态度是什么?